

उत्तर प्रदेश सरकार  
 क्षेत्रीय विकास विभाग  
 अनुभाग-2  
 विविध

दिनांक 14 जुलाई, 1992  
 (74)-91-संविधान के अनुच्छेद 309 के परन्तुक द्वारा  
 3074/54-2-1299 का प्रयोग करने और इस विषय पर संलग्न विद्यमान नियमों और आदेशों का अतिक्रमण करके  
 राज्यपाल उत्तर प्रदेश लघु सिंचाई विभाग (रेखांकन) सेवा में भर्ती और उद्योग नियुक्त व्यक्तियों की  
 सेवा की शर्तों को विनियमित करने के लिए निम्नलिखित नियमावली बनाते हैं :—  
 उत्तर प्रदेश लघु सिंचाई विभाग (रेखांकन) सेवा नियमावली, 1992

भाग-एक-सामान्य  
 1-संक्षिप्त नाम और प्रारम्भ—(1) यह नियमावली, उत्तर प्रदेश लघु सिंचाई विभाग (रेखांकन) सेवा नियमावली, 1992 कही जाएगी।  
 (2) यह पुस्तक प्रवृत्त होगी।

2-सेवा की प्राप्ति—उत्तर प्रदेश लघु सिंचाई विभाग (रेखांकन) सेवा एक अराजगन्तित सेवा है जिसमें  
 3-परिभाषाएं—जब तक विषयों या शब्दों में कोई प्रतिगूल बात न हो इस नियमावली में :—  
 (क) "नियुक्त प्राधिकारी" का तात्पर्य मुख्य अभियन्ता के कार्यालय में अगुदेसक के पद के सम्बन्ध में,  
 मुख्य अभियन्ता के वैयक्तिक सहायक एवं अधिकारी अभियन्ता से है; मण्डल कार्यालय में अगुदेसक के पद के सम्बन्ध  
 में, प्रमुख अभियन्ता से है और नवसा नवीस और संगणक (कम्प्यूटर) के पदों के सम्बन्ध में, मुख्य अभियन्ता से है;  
 (ख) "भारत का नागरिक" का तात्पर्य ऐसे व्यक्ति से है जो संविधान के भाग दो के अन्तर्गत भारत का नागरिक हो या समझा जाए;

(ग) "मुख्य अभियन्ता" का तात्पर्य लघु सिंचाई विभाग, उत्तर प्रदेश के मुख्य अभियन्ता से है;  
 (घ) "अधिकारी अभियन्ता" का तात्पर्य लघु सिंचाई विभाग के अधिकारी अभियन्ता से है;  
 (ङ) "सरकार" का तात्पर्य उत्तर प्रदेश की राज्य सरकार से है;  
 (च) "राज्यपाल" का तात्पर्य उत्तर प्रदेश के राज्यपाल से है;  
 (छ) "सेवा का सदस्य" का तात्पर्य सेवा के संघों में किसी पद पर इस नियमावली या इस नियमावली के प्रावधानों के अन्तर्गत नियमों या आदेशों के अन्तर्गत गोलिन्त रूप से नियुक्त व्यक्ति से है;  
 (ज) "सेवा" का तात्पर्य उत्तर प्रदेश लघु सिंचाई विभाग (रेखांकन) सेवा से है;  
 (झ) "मौलिक नियुक्ति" का तात्पर्य सेवा के संघों में किसी पद पर ऐसी नियुक्ति से है जो तदर्थ नियुक्ति के अन्तर्गत नियमों के अन्तर्गत प्रारम्भ के पश्चात् की गई हो और यदि कोई नियम न हो तो सरकार द्वारा जारी किए गए कार्यपालक आदेशों द्वारा तत्समय विहित प्रक्रिया के अनुसार की गई हो;  
 (ञ) "भर्ती" का तात्पर्य किसी फॉलेन्डर वर्ष की पहली जुलाई से प्रारम्भ होने वाली बारह मास की अवधि से है।

भाग-दो-संघों  
 2-सेवा के संघों—(1) सेवा की सदस्य संख्या और उद्योग प्रत्येक श्रेणी के पदों की संख्या उक्तनी होगी जितनी सरकार द्वारा समय-समय पर अवधारित की जाये।



10-विधियाँ—ऐसे अभ्यर्थी को, जिसके मामले में जायती का प्रमाण-पत्र आवश्यक हो, किन्तु न तो वह जायती साबित हो और न देने से इन्कार किया गया हो, किसी परीक्षा या सेवाकार्य में सम्मिलित किया जा सकता और उसे इस बात पर अनन्तिम रूप से नियुक्त भी किया जा सकता है कि आवश्यक प्रमाण-पत्र उसके द्वारा प्रकृत किया जाए या उसके विषय में जारी कर दिया जाए (पृष्ठ 10)।

8—शैक्षिक अर्हता—(1) नवजातीयों के पद पर सीधी भर्ती के लिए यह आवश्यक है कि अभ्यर्थी ने यमिक शिक्षा परिषद उत्तर प्रदेश की हाईस्कूल परीक्षा या सरकार द्वारा उससे समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई अन्य परीक्षा पास की हो और उत्तर प्रदेश सरकार की शैक्षिक विभाग द्वारा प्रमाण-पत्र से परीक्षा की जायती का प्रमाण-पत्र, या कोई द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त कोई प्रमाण-पत्र प्राप्त किया हो।

(2) अनुरक्तों के पद पर सीधी भर्ती के लिए यह आवश्यक है कि अभ्यर्थी ने ज्यामितीय रेखांकन या अन्य साधन माध्यमिक शिक्षा परिषद उत्तर प्रदेश की हाईस्कूल या सरकार द्वारा उसके समकक्ष मान्यता प्राप्त परीक्षा उत्तीर्ण की हो।

9—आयु—ऐसे अभ्यर्थी को, जिसने आदेशिक सेन में न्यूनतम दो वर्ष की अवधि तक सेना की आयु भर्ती के समाप्त होने पर सीधी भर्ती के मामले में अप्रमाणित किया जायेगा।

10—आयु—साथी भर्तियों के लिए यह आवश्यक है कि अभ्यर्थी से उम्र कम से कम 18 वर्ष की आयु प्राप्त कर ली हो (गोल्ड 2 वर्ष से अधिक आयु प्राप्त न की हो)।

परन्तु अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों और ऐसी अन्य श्रेणियों के, जो सरकार द्वारा समय-समय अभियुक्त को जायती अभ्यर्थियों की दशा में उत्तर प्रदेश में आयु सीमा उतने वर्ष अधिक होगी जिसकी विनिर्दिष्ट जायती है।

11—चरित्र—सेवा में किसी पद पर सीधी भर्ती के लिए अभ्यर्थी का चरित्र ऐसा होना चाहिए कि वह सरकारी या में सेवायोजन के लिए सभी प्रकार से उपयुक्त हो सके; नियुक्त प्राधिकारी इस सम्बन्ध में अपना समाधान देगा।

दिवाणी—सर्व सरकार या किसी राज्य सरकार या किसी स्थानीय प्राधिकारी द्वारा या सर्व सरकार या किसी राज्य सरकार या स्वाभिव्वाधीन या नियन्त्रणीधीन किसी विभाग या विभाग द्वारा पदपूर्त व्यक्त सेवा में किसी पद पर नियुक्त के लिए पात्र नहीं होंगे। नैतिक अधमता के किसी अपराध के लिए दोष-शुद्ध व्यक्त भी पात्र नहीं होंगे।

12—वैवाहिक प्रास्थिति—सेवा में किसी पद पर नियुक्त के लिए ऐसा पुरुष अभ्यर्थी पात्र न होगा जिसकी क से अधिक पत्नियाँ जीवित हों या ऐसी महिला अभ्यर्थी पात्र न होगी जिसने ऐसे पुरुष से विवाह किया हो। उसकी पहले से एक पत्नी जीवित है।

परन्तु सरकार किसी व्यक्त को इस नियम के प्रवर्तन से छूट दे सकती है यदि उसका यह समाधान हो कि ऐसा करने के लिए विशेष कारण विद्यमान है।

13—पारोक्षिक स्वस्थता—किसी अभ्यर्थी के शरीर में किसी पद पर तब तक नियुक्त नहीं किया जायता जब तक कि मानसिक और पारोक्षिक दृष्टिकोण से उसका स्वास्थ्य अच्छा नहीं हो और वह किसी ऐसे पारोक्षिक दोष से भुगत हो जिससे उसे अपने कर्तव्यों का दक्षतापूर्वक पालन करने में बाधा पड़ने की सम्भावना हो। किसी अभ्यर्थी के नियुक्त के लिए अन्तिम रूप से अनुमोदित किए जाने के पूर्व उससे यह अपेक्षा की जाएगी कि वह फाइनेशियल पडबुक बंध-दो भाग तीन के आयुष्य तीन में दिए गए फण्डामेंटल रूल-10 के अधीन बनाये गए नियमों के अनुसार स्वस्थता-प्रमाण पत्र प्रस्तुत करे।

परन्तु पदोन्नति द्वारा भर्ती किए गये अभ्यर्थी से स्वस्थता प्रमाण-पत्र की अपेक्षा नहीं की जाएगी।

14—रिक्तियों का अन्वेषण—नियुक्त प्राधिकारी भर्ती के मामलों के दौरान भरी जाने वाली रिक्तियों की संख्या और नियम-6 के अधीन अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों और अन्य श्रेणियों के अभ्यर्थियों के लिए आरक्षित की जाने वाली रिक्तियों की संख्या भी अन्वेषित करेगा। रिक्तियाँ सेवायोजन कार्यालय की अभियुक्त की जायती। नियुक्त प्राधिकारी उन व्यक्तियों से जिनके नाम सेवायोजन कार्यालय में पंजीकृत हों, सीने आवेदन-पत्र

भाग छः—नियुक्ति, परीक्षा, स्थायीकरण एवं ज्येष्ठता.

18—नियुक्ति—(1) उपनियम (2) के उपबन्धों के अधीन रहते हुए नियुक्ति प्राधिकारी अन्यथा के नियमों को ध्यान में रखते हुए जिसमें उनके नाम, यथास्थिति, नियम 15, 16 या 17 के अधीन तैयार की गई नियुक्ति को अंतिम माना जाएगा।

(2) नियुक्ति प्राधिकारी, किसी वर्ष में नियुक्तियों की सीधी भर्ती और पदोन्नति दोनों ही प्रकार से की जा सकती है। नियुक्ति प्राधिकारी को नियुक्तियों को संयुक्त सूची तैयार न कर ली जाय।

(3) यदि किसी एक चयन के सम्बन्ध में नियुक्ति के एक से अधिक आदेश जारी किए जायें तो एक यथास्थिति चयन में अवधारित की जाय या जैसी-वसा संवत् में हो, जिससे उन्हें पदोन्नत किया जाय। यदि नियुक्तियों की सीधी भर्ती और पदोन्नति दोनों ही प्रकार से की जाती हो, तो नामों को नियम 17 में निर्दिष्ट क्रम में अनुसूचित प्रकार से तैयार किया जाएगा।

(4) नियुक्ति प्राधिकारी, ऐसे मामलों में, जो अधिलिखित किये जायें, अलग-अलग मामलों में परीक्षा अथवा अन्यथा के द्वारा परीक्षा, अवधि, एक वर्ष से अधिक, और किसी भी परिस्थिति में दो वर्ष से अधिक नहीं बढ़ाई जाएगी।

(5) यदि परीक्षा अथवा अन्यथा के द्वारा परीक्षा, अवधि, एक वर्ष से अधिक, और किसी भी परिस्थिति में दो वर्ष से अधिक नहीं बढ़ाई जाएगी।

(6) ज्येष्ठता—एतद्विषय में तथा उपबन्धित के सिवाय, किसी भी श्रेणी के पद पर व्यक्तियों की ज्येष्ठता उत्तर प्रदेश सरकार के सेवकों की स्थायीकरण नियमावली, 1991 के अनुसार अवधारित की जाएगी।

भाग सात—वेतन इत्यादि

22—वेतनमान—(1) सेवा में विभिन्न श्रेणियों के पदों पर चाहे मौलिक या स्थापनापत्र रूप में या अस्थायी आधार पर नियुक्त व्यक्तियों का अनुमान्य वेतनमान ऐसा होगा, जैसा सरकार द्वारा सम्य-समय पर अवधारित किया जाय।

की आगमन पर राकता है। इस प्रयोजन के लिए नियुक्त प्राधिकारी सूचना-पत्र पर उसकी सूचना को अतिरिक्त किसी स्थानीय दैनिक समाचार-पत्र में विज्ञापन जारी करेगा। ऐसे समस्त आवेदन-पत्र चयन समिति के समक्ष प्रस्तुत किए जायेंगे।

15—सीपी भर्ती की प्रक्रिया—(1) अनुसूचक और अनुसूचित जनजात के पद पर सीपी-भर्ती एक चयन समिति के माध्यम से की जाएगी जिसका गठन, निम्नलिखित प्रकार से किया जाएगा:

(एक) नियुक्त प्राधिकारी अल्पसंख्यक।

(दो) यदि नियुक्त प्राधिकारी अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति का न हो तो जिला मजिस्ट्रेट द्वारा नामनिर्दिष्ट अनुसूचित जाति या अनुसूचित जनजाति का एक अधिकारी, यदि नामनिर्दिष्ट प्राधिकारी अनुसूचित जाति या अनुसूचित जनजाति का हो तो जिला मजिस्ट्रेट द्वारा नामनिर्दिष्ट एक अधिकारी जो अनुसूचित जाति या अनुसूचित जनजाति का न हो।

(तीन) नियुक्त प्राधिकारी द्वारा नामनिर्दिष्ट दो अधिकारी जिनमें से एक अल्पसंख्यक समुदाय का होगा और दूसरा पिछड़े वर्ग का। यदि उसके विभाग या संगठन में ऐसे उपयुक्त अधिकारी उपलब्ध न हों तो नियुक्त प्राधिकारी के अनुरोध पर ऐसे उपयुक्त अधिकारी जिला मजिस्ट्रेट द्वारा नामनिर्दिष्ट किए जायेंगे और उपयुक्त अधिकारियों की अनुपलब्धता के कारण उसके द्वारा ऐसा करने में किलर रहने पर ऐसे अधिकारी मण्डलायुक्त द्वारा नामनिर्दिष्ट किये जायेंगे।

(2) चयन समिति आवेदन-पत्रों की समीक्षा करेगी और नियम 6 के अनुसार अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों और अन्य श्रेणियों के अभ्यर्थियों का सम्यक् प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करने की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए उतनी संख्या में जितने वह उचित समझे, अभ्यर्थियों को, जो अर्हतापूर्वक हैं, साक्षात्कार के लिए बुलाएगी।

(3) चयन समिति अभ्यर्थियों की उम्र, प्रवीणता के क्रम में, जहां कि साक्षात्कार में प्रत्येक अभ्यर्थी द्वारा प्राप्त अंकों से प्रकट हो, एक सूची तैयार करेगी। यदि दो या अधिक अभ्यर्थी बराबर-बराबर अंक प्राप्त करें तो चयन समिति सेवा के लिए उनकी सामान्य उपयुक्तता के आधार पर उनके नाम योग्यताक्रम में रखेगी। सूची में नामों की संख्या रिक्तियों की संख्या से अधिक (गिनपु पञ्चीस प्रतिशत) से अधिक होगी। समिति नियुक्त प्राधिकारी को सूची अग्रसारित करेगी।

16—पदोन्नति द्वारा भर्ती की प्रक्रिया—(1) अनुसूचक और संगणक (कम्प्यूटर) के पदों पर पदोन्नति द्वारा भर्ती अनुपयुक्त को अस्वीकार करते हुए ज्येष्ठता के आधार पर चयन समिति के माध्यम से की जाएगी जिसका निम्नलिखित होगा:

(एक) नियुक्त प्राधिकारी अल्पसंख्यक।

(दो) नियुक्त प्राधिकारी द्वारा नामनिर्दिष्ट दो अधिकारी अल्पसंख्यक।

(2) नियुक्त प्राधिकारी अभ्यर्थियों की पात्रता सूचियां तैयार करेगा और उसे उनकी परिशिष्ट संज्ञिकाओं और उनसे सम्बन्धित ऐसे अन्य अभिलेखों के साथ, जो उचित समझे जायें चयन समिति के समक्ष रखेगा। चयन समिति टिप्पणी—पदोन्नति के प्रयोजन के लिए राज्य स्तर पर अनुसूचक के पद की ज्येष्ठता सूची मुख्य अभियंता द्वारा रखी जाएगी।

(3) चयन समिति उपनियम (2) में निर्दिष्ट अभिलेखों के आधार पर सभी पात्र अभ्यर्थियों की उपयुक्तता पर विचार करेगी और यदि वह आवश्यक समझे तो अभ्यर्थियों का साक्षात्कार भी कर सकती है।

(4) चयन समिति चयन किये गये अभ्यर्थियों की एक सूची ज्येष्ठता-क्रम में जैसा कि उस संख्या में हो जिससे उन्हें पदोन्नति किया जाना हो, तैयार करेगी और उसकी नियुक्त प्राधिकारी को अग्रसारित करेगी।

17—संयुक्त चयन सूची—यदि भर्ती के किसी वर्ष में नियुक्त सीपी भर्ती और पदोन्नति दोनों ही प्रकार से की जायें तो एक संयुक्त चयन सूची तैयार की जाएगी जिसमें अभ्यर्थियों के नामों को सम्मिलित सूचियों में से प्रत्येक प्रकार से लेकर रखा जाएगा कि विहित प्रतिशत बना रहे। सूची में पहला नाम पदोन्नति द्वारा नियुक्त व्यक्त का होगा।

(2) इस नियमावली के प्रारम्भ के समय प्रवृत्त वेतनमान नीचे दिये गये हैं :

पदनाम	वेतनमान	अभ्युक्ति
1-अनुरक्षण	825-15-900-द0 रो0-20-1200 रुपये	उन अनुरक्षणों को जो कि पाता अनुरक्षण का प्रमाण-ही और जिन्होंने सात वर्ष उत्तम सेवा-करा ली हो। को 25-20-1150-द0-रो0-25-15, रुपये का वेतनमान दिया जाएगा (6)
2-तकसानवीस	1200-30-1560-द0 रो0-40-2040 रुपये	
3-संगणक	1400-40-1600-50-1800-द0 रो0-60-2600 रुपये	

23-परिवीक्षा अवधि में वेतन—(1) फन्डागेन्टल रूला में किसी प्रतिफल उपमध्य को हीरो/गुण-किसी परिवीक्षाधीन व्यक्ति को, यदि वह पहले से स्थायी सरकारी सेवा में न हो, समयमान में उसकी प्रथम वेत-वृद्धि ठग्रीफ्दी जाएगी, जब उसने एक वर्ष की संतोषप्रद सेवा पूरी कर ली हो, विभागीय परीक्षा उत्तीर्ण कर ली और प्रशिक्षण, जहां विहित हो, पूरा कर लिया हो और द्वितीय वेतन वृद्धि दो वर्ष की सेवा के प्रश्नात् फल-दी जाएगी जब उसने परिवीक्षा अवधि पूरी कर ली हो और उसको स्थायी भी कर दिया गया हो ;

परन्तु यदि असंतोषजनक कार्य और आचरण के कारण परिवीक्षा अवधि बढ़ाई जाये तो इस प्रकार बढ़ाई गई अवधि की गणना वेतन वृद्धि के लिए नहीं की जायेगी जब तक कि नियुक्ति प्राधिकारी अन्या-निर्देश न दे ।

(2) ऐसे व्यक्तियों का, जो पहले से सरकार के अधीन कोई पद पारण कर रहे हों, परिवीक्षा अव-में वेतन सुसंगत फन्डागेन्टल रूला द्वारा विनियमित होगा;

परन्तु यदि असंतोषजनक कार्य और आचरण के कारण परिवीक्षा अवधि बढ़ाई जाय तो इस प्रकार बढ़ाई गई अवधि की गणना वेतन वृद्धि के लिए नहीं की जाएगी जब तक कि नियुक्ति प्राधिकारी अन्या-निर्देश न दे ।

(3) ऐसे व्यक्ति का, जो पहले से स्थायी सरकारी सेवा में हो, परिवीक्षा अवधि में वेतन राज्य-कार्यकलापों के सम्बन्ध में सेवारत सरकारी सेवकों पर सामान्यता लागू सुसंगत नियमों द्वारा विनियमित होगा ।

24-दशतारोक पार करने का मागदण्ड—किसी व्यक्ति को दशतारोक पार करने की अनुमति न-दी जाएगी जब तक कि उसका कार्य और आचरण संतोषजनक न पाया जाय और उसकी सत्यनिष्ठा प्रमाण-न कर दी जाय ।

25-पक्षासमर्थन—किसी पक्ष पर लागू नियमों के अधीन अपेक्षित शिफारिशों से विभ्र-किन्हीं शिफारिश-प्राप्त शिफारिशित हो या मौखिक विचार नहीं किया जाएगा । किसी अभ्यर्थी की ओर से अपनी अभ्युक्ति-लिए प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से समर्थन प्राप्त करने का कोई प्रयास उसे नियमित के लिए अनर्ह कर देगा ।

26-अन्य विषयों का विनियमन—ऐसे विषयों के सम्बन्ध में, जो विनिर्दिष्ट रूप से इस नियमावली-विषय-आदेशों से अस्तंगत न आते हों, सेवा में नियुक्त व्यक्ति राज्य के कार्यकलापों के सम्बन्ध में सेवारत सरकारी-सेवकों पर सामान्यतया लागू नियमों, विनियमों और आदेशों द्वारा विनियमित होगा ।

27-सेवा की शर्तों में क्षिप्रता—जहां राज्य सरकार का यह समाधान हो जाय कि सेवा में नियुक्त-व्यक्तियों की सेवा की शर्तों को विनियमित करने वृद्धि, किसी नियम के प्रवर्तन से किसी विशिष्ट मामले में अनुचित-कठिनाई होती है, वहां वह उस मामले में लागू नियमों में किसी बात के होते हुए भी, आदेश द्वारा उस नियम-की अपेक्षाओं को उस सीमा तक और ऐसी शर्तों के अधीन रहते हुए, जिन्हें वह मामले में न्यायसंगत और-सुसंगत रीति से कार्यवाही करने के लिए आवश्यक समझे, अगिमुक्त या क्षिप्र कर सकती है ।

28-व्याप्ति—इस नियमावली की किसी बात का कोई प्रभाव ऐसे आरक्षण और अन्य रियायतों पर-नहीं है, जिनका इस सम्बन्ध में सरकार द्वारा समय-समय पर जारी किय गये आदेशों के अनुसार अनुचित-जातियों, अनुसूचित जातियों और अन्य विशेष श्रेणियों के व्यक्तियों के लिए उपबन्ध किया जा-अपेक्षित हो ।

आज्ञा से;  
(ह0) अल्पट,  
सचिव ।

दि. 12-9-92, भाग 1-क में प्रकाशित ।

प्रतिलिपि सूचनार्थ प्रेषित—

पी 0एस 0 यू 0 पी 0-2 [सा 0 (क्षेत्रीय)—25-9-92—2,000 (मोनो) ।